
Игор Бо ро зан (ур.), Европ ски окви ри срп ског сим бо ли зма,  
Га ле ри ја Ма ти це срп ске – Ин сти тут за исто ри ју умет но сти  

Фи ло зоф ског фа кул те та, Но ви Сад – Бе о град 2021.

Жи вот – Сан – Смрт. Европ ски окви
ри срп ског сим бо ли зма на зив је ме ђу на род не 
из ло жбе ко ја је би ла по ста вље на од 5. но-
вем бра 2021. до 31. ја ну а ра 2022. го ди не у 
Га ле ри ји Ма ти це срп ске у Но вом Са ду која 
је у са рад њи са На род ним му зе јом у Бе о-
гра ду ор га ни зо ва ла ову из ло жбу, оку пив-
ши де ла ли ков не и при ме ње не умет но сти, 
до пре мље на из на ци о нал них и европ ских 
му зе ја. Ау то ри ове из ло жбе би ли су проф. 
др Игор Бо ро зан и др Сне жа на Ми шић, му-
зеј ска са вет ни ца. 

Ми то ло шки и би блиј ски ју на ци, хе-
ро ји, фа тал не же не, за стра шу ју ћи ске ле ти, 
стра дал ни ци, са ња ри, љу бав ни ци, као и за-
ми шље ни, успа ва ни или из бе зу мље ни ли-
ко ви, али и има ги нар ни про сто ри или из-
ма шта ни пре де ли – раз ли чи тим ли ков ним 
из ра зи ма при ка за ни су на де ли ма сме ште-
ним у из ло жбе ни про стор, ујед но нас уво-
де ћи и у ду хов ни ме ђу про стор – из ме ђу жи-

во та, сна и смр ти, на гра ни ци илу зи је и ствар но сти, све сног и не све сног. Ова ра зно вр сност 
сим бо ли стич ких са др жа ја ов де је упр кос свим сво јим су прот но сти ма успе шно спо је на у 
идеј но је дин ство, не на ру ше но ње ном те мат ском по де лом. Са те жњом да се раз ја сни сло же-
на струк ту ра сим бо ли зма, као и ви ше знач ност ње го вих умет нич ких де ла, али пре све га да се 
осве тли и ја сни је од ре ди ме сто срп ског сим бо ли зма у европ ским окви ри ма, при ре ђен је пра-
те ћи збор ник ра до ва – Европ ски окви ри срп ског сим бо ли зма, чи ји је уред ник про фе сор Бо ро-
зан. Та ко ђе, збор ник има и вер зи ју на ен гле ском је зи ку под на сло вом The Eu ro pean Fra me
work of Ser bian Symbo lism. Ре цен зент ки ње збор ни ка би ле су про фе сор ка др Ми шел Фа кос, 
про фе сор ка др Си мо на Чу пић и др Ире на Кра ше вац, на уч на са вет ни ца. У збор ни ку је обја-
вље но де вет на уч них ра до ва ко је су на пи са ли струч ња ци из раз ли чи тих на уч них обла сти, 
и у ко ји ма је об ра дом по себ них фе но ме на и мо ти ва свет срп ског сим бо ли зма са гле дан из 
раз ли чи тих пер спек ти ва, а ње го ве осо бе но сти про ту ма че не су као ау тен ти чан из раз 
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уни вер зал ног. Упра во за то је овај збор ник ка ко до при нос раз у ме ва њу те жњи сим бо ли зма 
та ко и по твр да да је срп ски сим бо ли зам рав но пра ван део ње го вог европ ског то ка. 

Увод ни текст збор ни ка но си на слов „Из ме ђу гло бал ног (европ ског) и ло кал ног (срп ског) 
сим бо ли зма” и ње гов ау тор је др Игор Бо ро зан, исто ри чар умет но сти и ре дов ни про фе сор на 
Фи ло зоф ском фа кул те ту у Бе о гра ду, ко ји је по све ће ност ис тра жи ва њу умет но сти не мач ког 
и срп ског сим бо ли зма по твр дио сво јом књи гом Сли кар ство не мач ког сим бо ли зма и ње го ви 
од је ци у кул ту ри Кра ље ви не Ср би је (Фи ло зоф ски фа кул тет, Уни вер зи тет у Бе о гра ду, 2018). 
Текст по чи ње пред ста вља њем осно ва умет нич ког по кре та сим бо ли зма ко ји се ши ром Евро пе 
раз вио у по след њим де це ни ја ма XIX ве ка под стак нут ли те рар ним, фи ло зоф ским, пси хо ло-
шким и но вим на уч ним тен ден ци ја ма. Са жи ма њем зна ња и са гле да ва њем идеј не и фор мал-
не сло же но сти умет но сти сим бо ли зма, ау тор успе шно раз ја шња ва тран сцен ден тал на 
стре мље ња сим бо ли ста усме ре на ка ду хов ном све ту чо ве ка. Ука зу ју ћи по том да је не мач ки 
сим бо ли зам био ис хо ди ште срп ског сим бо ли зма, на ро чи то ис ти чу ћи Мин хен као ути ца јан 
кул тур ни и умет нич ки цен тар у по след њим де це ни ја ма XIX ве ка у ко ме је шко ло ва на ве ћи на 
срп ских сли ка ра бли ских сим бо ли зму, ау тор при ка зу је по себ не од ли ке не мач ког сим бо ли зма, 
из два ја ју ћи при том ње го ве две глав не умет нич ке фи гу ре – Ар нол да Бе кли на и Фран ца фон 
Шту ка. По след њи део тек ста го во ри о пре но су и при је му не мач ког сим бо ли зма у Кне же ви-
ни/Кра ље ви ни Ср би ји, где ау тор пра ти пут срп ског сим бо ли зма од по ја вљи ва ња ње го вих 
од ли ка на де ли ма Ђор ђа Кр сти ћа, ви ђе ног као ње го вог про та го ни сте, пре ко сна жни јег про-
до ра сим бо ли зма у по след њим де це ни ја ма XIX ве ка, по том ње го вог утвр ђи ва ња то ком пр ве 
де це ни је XX ве ка и пред ста вља њем ком плек сног опу са Сте ва на Ал ек си ћа, и, ко нач но, до ла-
га ног не ста ја ња на кон Ве ли ког ра та. Оба зи ру ћи се на дру штве на, по ли тич ка и кул тур на де-
ша ва ња у зе мљи, ау тор кон тек сту а ли зу је и де таљ но ана ли зи ра де ла две ге не ра ци је срп ских 
сим бо ли ста, као и сли ка ра код ко јих су се у јед ној фа зи ства ра ла штва мо гли про на ћи еле-
мен ти сим бо ли зма, ве што пре по зна ју ћи у њи ма за јед нич ке иде је, не спу та не раз ли чи тим 
фор мал ним аспек ти ма и ли ков ним из ра зи ма. Ис ти чу ћи осо бе ност срп ског сим бо ли зма ока-
рак те ри са ну упли вом на ци о нал них те ма и са др жа ја сход но де ша ва њи ма у срп ској др жа ви, 
ау тор ука зу је да је њи хо ва пре ра да до сти гла ни во уни вер зал но сти, чи ме се ис ти че зна ча јан 
до при нос срп ског сим бо ли зма ње го вом европ ском то ку. Осим пре гле да раз во ја срп ског сим-
бо ли зма ко ји текст ну ди, он пред ста вља ва жан и по тре бан увод у раз у ме ва ње по је ди нач них 
фе но ме на и сег ме на та об ра ђе них у ра до ви ма ко ји сле де. 

Дру ги текст у овом збор ни ку, ау тор ке др Ја сне Ку јун џић Јо ва нов, ре дов не про фе сор ке 
на Уни вер зи те ту EDU CONS у Срем ској Ка ме ни ци, је сте „Мит, уто пи ја и уни вер зал ни ху ма-
ни зам у сли кар ству срп ског сим бо ли зма”. Овај текст го во ри о раз ли чи тим вр ста ма од но са 
пре ма ми ту у срп ском сим бо ли зму. Ау тор ка ука зу је да у скла ду са стре мље њи ма др жа ве у 
да том пе ри о ду и ње ном од но су пре ма исто ри зму, исто риј ска сли ка та ко ђе по ста је сим бо ли-
стич ки са др жај и ти ме до при но си тран сфор ма ци ји про фа ног у ми то ло шко. Об ја шња ва ју ћи 
про цес пре ра де исто риј ских и ре ли ги о зних те ма у ду ху сим бо ли зма у срп ском сли кар ству, 
ау тор ка се окре ће ка сли кар ству Сте ва на Алек си ћа и ана ли зи ра ју ћи ње го ва де ла ове те ма-
тике (Спа љи ва ње мо шти ју Све тог Са ве, 1912; Рас пе ће, 1910; Гол го та I, 1918) ука зу је на уни-
вер зал ност њи хо ве иде је упр кос те ма ти ци. Дру га чи ји од нос пре ма ми ту ау тор ка пред ста вља 
кроз де ла срп ских умет ни ка ко ја од сли ка ва ју осе ћа ње гу бит ка и че жњу за не ста лим, мит-
ским, злат ним до бом Ар ка ди је (Сте ван Алек сић са пред ста ва ма кен та у ра и ним фи; На де жда 
Пе тро вић, Остр во љу ба ви, 1907; Мар ко Му рат, Цве ти у ду бро вач кој цр кви Све тог Вла ха, 
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1893). Осим ево ци ра ња уто пиј ског све та, ре а го ва ње на не под но шљи вост ствар но сти умет-
ни ци срп ског сим бо ли зма оства ри ли су и кроз те жњу за уни вер зал ним ху ма ни змом у тур-
бу лент ном пе ри о ду кра ја ве ка, а по том су о че ни са рат ном ка та стро фом и кроз ан ти рат не 
по ру ке ко је ау тор ка при ка зи је кроз ана ли зу ме лан хо лич них пред ста ва Ле о на Ко е на у ко ји ма 
се пре пли ћу жи вот и смрт (По гром, Са ра Мар тин I, 1892–1894) и кроз де ла Сте ва на Алек си ћа 
(Ве ли ки ко сач, 1918; Ан ђео ми ра I, 1916) ко ја у ви ду бе кли нов ских апо ка лип тич них ви зи ја 
на ста ју као ре ак ци ја на ра за ра ње и смрт у Ве ли ком ра ту. 

Ау тор тре ћег ра да у овом збор ни ку др Да вор Џал то, ре дов ни про фе сор Те о ло шке ака де-
ми је у Сток хол му на оде ље њу за сту ди је ис точ ног хри шћан ства, при ка зу је „Оте ло вље ње (сим-
бо ли стич ке) мо дер не: од лу та ју ћих и стра сних те ла до од ру бље них гла ва”. Ис пи ту ју ћи про бле-
ма ти чан по ло жај сим бо ли зма у окви ру мо дер не умет но сти, ау тор ис ти че да би сим бо ли зам, 
иа ко је не рет ко озна чен као не мо де ран због свог ком по зит ног ли ков ног из ра за, сво јим те-
жња ма ка ме та фи зич ком, као и сво јим ре а го ва њем на дру штве не про ме не у XIX ве ку, мо-
гао би ти по сма тран и као вр ху нац мо дер но сти. Ујед но се ба ве ћи и ре цеп ци јом сим бо ли зма 
у срп ској кул ту ри и озна ча ва ју ћи по зи ци ју сим бо ли зма из ме ђу „ро ман ти чар ске” и „мо дер-
ни стич ке мо дер но сти”, ау тор те жи да ову ре цеп ци ју осве тли кроз ана ли зу три мо ти ва, оба-
зи ру ћи се на њи хо ве исто риј ске, ли те рар не или ре ли гиј ске ре фе рен це, ико но граф ске ва ри-
ја ци је, као и на са вре ме ни дру штве ни или по ли тич ки кон текст, чи ме ука зу је на ра зно ли кост 
ту ма че ња. Пр ви од њих пред ста вља мо тив ве чи тог лу та ли це – бла го сло ве ног и про кле тог, 
дат кроз ана ли зу сли ка Ле о на Ко е на (Ве чи ти Ју да, око 1895) и Сте ва на Алек си ћа (Ју да пред 
рас пе ћем, 1917), где се упу ћу је на уни вер зал ну иде ју о мо дер ном чо ве ку, ти ме и о мо дер ном 
умет ни ку ко ји је во ђен ви зи јом и за дат ком. Ов де ау тор за кљу чу је да лик ве чи тог лу та ли це 
по ста је уни вер зал ни сим бол лу та ју ћег чо ве чан ства у мо дер ном све ту. Као дру ги мо тив ау тор 
да је при чу о стра сти, гре ху и све то сти из ра же ним у ли ку хри шћан ске гре шни це и по кај ни це 
Ма ри је Маг да ле не, а кроз де таљ ну ана ли зу и пре по зна ва ње ви ше знач но сти исто и ме не сли ке 
Па шка Ву че ти ћа (Ма ри ја Маг да ле на, 1906). По след њи мо тив ов де дат је сте мо тив обре те ња 
гла ве кне за Ла за ра, ана ли зи ран кроз исто и ме не сли ке Мар ка Му ра та (1915) и Ђор ђа Кр стића 
(1905), при че му се упу ћу је на пи та ња о од но су про шло сти и са да шњо сти, као и о од но су 
умет но сти и на ци је. Ис пи ту ју ћи ове од но се у сим бо ли стич ком кон тек сту, ау тор за кљу чу је 
да сим бо ли стич ка об ра да ути че на то да на ци о нал на те ма по ста не оп шта, док са ма исто рија 
за до би ја ме та фи зич ки зна чај. 

На ред ни текст но си на слов „Пред ста ва же не у сли кар ству срп ског сим бо ли зма” и ње-
го ва ау тор ка је мср Иси до ра Са вић, исто ри чар ка умет но сти и ку сто ски ња у Му зе ју гра да 
Бе о гра да. Овај рад го во ри о раз ли чи тим ин тер пре та ци ја ма мо ти ва же не у кул ту ри дру ге 
по ло ви не XIX ве ка, на ста лим под ути ца јем дру га чи је пер цеп ци је же не и ње не но ве уло ге у 
дру штву ко ја је би ла по кре ну та фи ло зоф ским рас пра ва ма о при ро ди же не и пре и спи ти ва-
њи ма од но са по ло ва. Ау тор ка ис ти че два кон цеп та ко ја су се из то га раз ви ла, оба као про дукт 
му шке има ги на ци је: fem me fa ta le – опа сна, за во дљи ва и пре те ћа же на на гла ше не сек су ал-
но сти, и на су прот ње fem me fra gi le – чед на, смер на же на ви со ке спи ри ту ал но сти. Текст при-
ка зу је да је тран сфер ових иде ја у сли кар ство сим бо ли зма при су тан и у срп ској умет но сти, 
што је ре зул тат ана ли зе де ла сим бо ли стич ких од ли ка у ко ји ма се ја вља мо тив же не. Ау тор ка 
ука зу је на раз ли чи те ва ри ја ци је мо ти ва же не код срп ских сли ка ра, као што су ве за жен ско-
сти, про ле ћа, пеј за жа и веч не мла до сти (Мар ко Му рат, Дах ду бро вач ког про ле ћа, 1903; Про
ле ће, 1984), по том и те ма ти ка жен ске плод но сти (Па ја Јо ва но вић, Зе мља жед на ки ше, 
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1900–1906), од но сно иде ја ра ђа ња на су прот смр ти (На де жда Пе тро вић, Остр во љу ба ви, 1907–
1908). Да ље се ис ти че и жен ска фи гу ра као пер со ни фи ка ци ја рас по ло же ња или осе ћа ња 
(Мар ко Му рат, Че жња, 1910), као и фа тал на же на из ра же не фа ци јал не екс пре си је ко ја по-
тен ци ра ду шев но ста ње (Ми хо Ма рин ко вић, Ме ду за, 1910). Ау тор ка по том ука зу је и на мо-
тив же не као ме ди ју ма, по сред ни ка у спи ри ту а ли стич ким се ан са ма ко ји је уоб ли чен кроз 
пред ста ву сле пе же не са на гла ше ним уну тра шњим, ви зи о нар ским ви дом (Ђор ђе Кр стић, 
Сле пи ца, око 1880). Ко нач но, мо тив же не на шао се и у пре ра да ма ре ли ги о зних те ма (Па шко 
Ву че тић, Ма ри ја Маг да ле на, 1906).

Текст ко ји сле ди пред ста вља „Ми то ло шке те ме у срп ском сим бо ли зму: Мо тив кен та у ра 
у ства ра ла штву Сте ва на Алек си ћа” и ње го ва ау тор ка је др Јо ва на Ни ко лић, исто ри чар ка умет-
но сти и на уч ни са рад ник на Фи ло зоф ском фа кул те ту у Бе о гра ду. Овај рад кроз ана ли зу три 
сли ке Сте ва на Алек си ћа (Кен та ур и ним фа, 1919; Ком по зи ци ја, 1919; Кен та ур са ним фа ма, 
1920) осве тља ва не та ко че сто при су ство са др жа ја из ми то ло ги је у срп ској кул тур ној сфе ри. 
Об ја шња ва ју ћи ути ца је из мин хен ског умет нич ког кру га, по себ но ути ца је сли ка ра Ар нол да 
Бе кли на и Фран ца фон Шту ка на ства ра ла штво Сте ва на Алек си ћа, ин тер пре та ци ју ми то-
ло шких са др жа ја на ње го вим сли ка ма ау тор ка по том по ве зу је и са иде ја ма и фе но ме ни ма 
ре ак ту е ли за ци је ан ти ке у европ ском сим бо ли зму. Ис ти чу ћи ин спи ра ти ван по глед сим бо-
ли зма усме рен ка ан тич кој про шло сти и ми то ло ги ји, ко ји је био у скла ду са са вре ме ним на-
уч ним дис кур си ма са кра ја XIX и по чет ка XX ве ка, ау тор ка упу ћу је на пси хо ло шке те зе 
Фрој да и Јун га, као и на Ни че ов фе но мен ди о ни зиј ског. По ме ну те Алек си ће ве сли ке ау тор ка 
ана ли зи ра и ту ма чи кроз ви ше стру ка зна че ња ми то ло шких те ма. Мо тив кен та у ра са гле да ва 
се као од раз ин стинк тив не и ду ал не при ро де чо ве ка, док се по том у ана ли зу укљу чу је и зна-
че ње пеј за жа, ви ђе ног као по зор ни ца ми то ло шког до га ђа ја. Та ко ђе, ми то ло шке те ме, сход-
но вре ме ну на стан ка Алек си ће вих сли ка, ау тор ка по сма тра и као вр сту од го во ра на рат, где 
се из ра жа ва те жња ка по нов ном ус по ста вља њу хар мо ни је са при ро дом.

Мср Ол га Жа кић, исто ри чар ка умет но сти и ис тра жи вач са рад ник на Фи ло зоф ском фа-
кул те ту у Бе о гра ду, ау тор ка је тек ста „Сим бо ли стич ка скулп ту ра у срп ској умет но сти” у коме 
пред ста вља на чи не на ко је је сим бо ли зам на шао свој из раз у срп ској скулп ту ри. Ти ме се по-
твр ђу је пре нос не мач ког сим бо ли зма у срп ску кул ту ру ко ји се до го дио и у ме ди ју скулп ту ре, 
по себ но пре ко срп ских скулп то ра шко ло ва них у Не мач кој. Ау тор ка на во ди да сход но вре-
ме ну и те жња ма др жа ве од сре ди не XIX ве ка зна чај јав не спо ме нич ке скулп ту ре по ста је све 
ве ћи, па је због то га и сим бо ли стич ка скулп ту ра од го ва ра ла на на ци о нал но-ди на стич ке на-
ра ти ве, али да је и по ред по ли тич ке функ ци је, ис по љи ла фор мал на и идеј на ре ше ња бли ска 
сим бо ли зму (Па шко Ву че тић, Спо ме ник Ка ра ђор ђу, 1913; Иван Ме штро вић, Сфин га, 1909; 
део Ко сов ског ци клу са). Иа ко ме ди ји у ко ме из ра жа ва ње ми са о них аспе ка та на и ла зи на по-
те шко ће, ау тор ка ве што пре по зна је фе но ме не сим бо ли зма и у дру гим де ли ма срп ске скулп-
ту ре. Ме ђу њи ма ис ти че се иде ја бор бе чо ве ка и при ро де, од но сно ар хе ти по ва за сно ва них на 
ни че ан ско-фрој дов ским по сту ла ти ма и под ути ца јем те о ри је ево лу ци је (Си ме он Рок сан дић, 
Ри бар/Бор ба, око 1911; По бе да, 1931). По том на во ди и иде ју о скулп ту ри као сли ци ду ше која 
на раз ли чи те на чи не из ра жа ва пси хо ло шка ста ња и осе ћа ња чо ве ка (Ђор ђе Јо ва но вић, На
пу ште на, 1907; Ту га, 1907; Си ме он Рок сан дић, Де чак ко ји се под био (По зле дио но гу), 1911). На 
кра ју, ау тор ка ука зу је и на од го вор срп ске скулп ту ре на пе си ми стич ку но ту сим бо ли зма који 
до ла зи кроз пред ста вља ње пат ње чо ве чан ства и ре а го ва ње на ис ку ства ра та (Ђор ђе Јо ва но-
вић, Тев тон ско ра то ва ње / Жр тва ра та, 1918). 
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Сле де ћи текст но си на зив „Ани ми зам но вог до ба: Сим бо ли ка по диг ну те ру ке у сли кар-
ству Ле о на Ко е на” и ње гов ау тор је др Ни ко ла Шу и ца, ре дов ни про фе сор на Фа кул те ту ли ков-
них умет но сти у Бе о гра ду. Ука зу ју ћи на де ша ва ња у кул тур ном жи во ту мин хен ске умет нич-
ке сце не у по след њим де це ни ја ма XIX ве ка, ау тор пред ста вља умет ност мин хен ског ђа ка Ле о на 
Ко е на, пре по зна ју ћи у њој ме ша ви ну оп штих од ли ка сим бо ли зма и на ци о нал них ка рак те-
ри сти ка, као и сли ка ре вог осо бе ног, ин стинк тив ног ства ра лач ког при сту па. Из два ја ју ћи фе-
но мен ани ми зма, као вр сту енер гет ске сна ге за из ме ну пред ста ве при ро де, ау тор об ја шња ва 
ани ми стич ки уплив у Ко е но вој умет но сти у ко јој уо ча ва за да так про грам ског пре о бра жа ја 
све та, ов де са гле дан и у скла ду са умет ни ко вим пси хич ким по те шко ћа ма и ње го вом ду шев ном 
аван ту ром. Прет ход но из не то ау тор об ја шња ва кроз мо тив по диг ну те ру ке ко ји пре по зна-
је на ве ли ком бро ју Ко е но вих де ла ко ја под вр га ва ана ли зи и ви ше кон текст ном ту ма че њу. 
Сход но пси хо а на ли тич ким за па жа њи ма, ау тор по ве зу је овај мо тив – гест по диг ну те, ис пру-
же не ру ке као ефе кат раз ме шта ја те ла – са по ти сну тим емо ци о нал ним ста њи ма. При то ме, 
ау тор пре по зна је сам мо тив као сим бол ко ји из ра жа ва уну тра шње ста ње и ко ји као знак 
спи ри ту ал ног и не све сног ва пи за хар мо ни јом у не срећ ној ствар но сти – и то, ка ко се на во ди, 
упра во кроз ани ми зам бу дућ но сти.

Текст ко ји сле ди – „Пе снич ке сли ке Во ји сла ва Или ћа”, ау тор ке др Ве сне Елез, ре дов не про-
фе сор ке на Фи ло ло шком фа кул те ту у Бе о гра ду, пред ста вља идеј ну и те мат ску ве зу из ме ђу 
ства ра ла штва пе сни ка Во ји сла ва Или ћа, че сто сма тра ног пр вим сим бо ли стом у срп ској пое-
зи ји, и ли ков них де ла срп ских сли ка ра. Кроз ана ли зу ње го ве по е зи је ау тор ка ис ти че да су Или-
ће ве аспи ра ци је ишле у слич ном прав цу као сим бо ли стич ке, при че му из два ја као ва жне 
од ли ке ње го вог ства ра ла штва слут њу, су ге сти ју и на го ве штај. Кре и ра ју ћи три це ли не ода бра-
них Или ће вих пе са ма ко је се од но се на сли ке или пред ста вља ју сли ке, ау тор ка ука зује на 
исто вет не мо ти ве по е зи је и сли кар ства. Ов де се раз ма тра ју де скрип тив не пе сме у ко ји ма 
до ми ни ра пеј заж, по том пе сме ин спи ри са не умет нич ком сли ком срп ских ре а ли ста (пе сма 
Бо сан ски бе гун ци и сли ка Хер це го вач ки бе гун ци Уро ша Пре ди ћа; Ба ба кај, сли ка Ђор ђа Кр сти-
ћа и исто и ме на Или ће ва пе сма) и на кра ју пе сме ко је на го ве шта ва ју сплин и се ту, из ра жене 
пре ко сли ке на ко јој до ми ни ра ју мо ти ви на пу ште но сти и га ше ња, а где је лир ски су бје кат део 
та квог пеј за жа. Упо ред на ана ли за пе са ма и ли ков них де ла сво јим ин тер ди сци пли нар ним 
ка рак те ром до при но си бо љем раз у ме ва њу идеј ног про жи ма ња по е зи је и сли кар ства, при-
сут ног и у срп ском сим бо ли зму. 

По се бан до при нос овом збор ни ку је сте по след њи рад „Фо то гра фи ја мо ра би ти ле па: 
иде о ло ги ја сим бо ли зма и ме ха нич ка сли ка” др Ми лан ке То дић, исто ри чар ке умет но сти и 
ре дов не про фе сор ке на Фа кул те ту при ме ње них умет но сти у Бе о гра ду, ко ја се у свом ра ду и 
ис тра жи ва њу по себ но усме ри ла ка исто ри ји срп ске фо то гра фи је. Есте ти за ци ја ме ха нич ке 
сли ке и су прот ста вља ње до ку мен тар ном прин ци пу из два ја ју се као од ли ке умет нич ког по-
кре та пик то ри ја ли зма ко ји се за ла гао за ле по ту, по себ ност ат мос фе ре и про ми шље ну ком-
по зи ци ју, а у чи јем кон тек сту ау тор ка пред ста вља де ла срп ске фо то гра фи је ко ја мо гу од го ва-
ра ти иде ја ма сим бо ли зма. При сту па ју ћи ана ли зи умет нич ких фо то гра фи ја Мар ка Ни ко ли ћа 
и Во ји сла ва Сте ва но ви ћа (Сте фа но ви ћа), при ка за них на Пр вој из ло жби фо то гра фа ама те ра у 
Бе о гра ду 1901. го ди не, ау тор ка нај пре го во ри о пред ста ва ма при ро де у ко ји ма пре по зна је 
иде ју о про јек ци ји људ ске ду ше у при род ни ам би јент, син те зу при ро де и лич ног до жи вља ја, 
по том и осе ћа ње ме лан хо ли је, али и не ги ра ње са вре ме ног ин ду стриј ског све та. Окре нув ши 
се иде ји о фо то гра фи ји као по ет ској ви зу ел ној по ру ци, а кроз ана ли зу Сте ва но ви ће вих 
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пор трет них фо то гра фи ја, ау тор ка ука зу је на те а трал ност, ин сце ни ра ни ка дар и пер фор ма-
тив ни чин мо де ла, чи ме на пор тре ти ма уо ча ва ме та фо ре. По себ но се ба ве ћи по зна тим ми-
том о Офе ли ји у на ред ном де лу тек ста, ау тор ка се фо ку си ра на Сте ва но ви ће ву фо то гра фи ју 
Офе лија (1902), по сма тра ју ћи је кроз при зму по зна тих на ра ти ва и ико но гра фи ја и упо ре ђу-
ју ћи је са дру гим при ка зи ма истог мо ти ва. Ов де се ис ти че раз ли ка у екс пре сив но сти круп-
ног ка дра ко ји до во ди до то га да по сма трач по ста је су о чен са сли ком смр ти, ко ју умет ник 
про из во ди као „исти ни ту але го ри ју”.

Збор ник Европ ски окви ри срп ског сим бо ли зма у ко ме се на шло де вет на уч них ра до ва 
ко ји об ра ђу ју раз ли чи те те ме, мо ти ве, идеј не и ли ков не сег мен те у срп ском сим бо ли зму, 
сво јим бо гат ством са др жа ја, па жљи во при пре мље ног, ис тра же ног и пре зен то ва ног са зна-
њем и раз у ме ва њем, пру жа нам увид у ком по зит ну струк ту ру ко ја је од ли ко ва ла и срп ски 
сим бо ли зам и до при но си осве тља ва њу ње го ве по зи ци је ка ко у исто ри ји срп ске умет но сти, 
та ко и у окви ри ма европ ског сим бо ли зма чи ји по ста је зна ча јан и рав но пра ван део. Ши ре по-
сма тра но, овај скуп ра до ва раз ли чи те те ма ти ке спо је не у идеј но са гла сје до ка зу је да се де ла 
срп ског сим бо ли зма, ко ја та ко ђе ево ци ра ју ми са о не и емо ци о нал не аспек те, мо гу раз у ме ти 
и као од го вор на чо ве ко ву уни вер зал ну, ван вре мен ску те жњу ка ду хов ном – у раз ли чи том 
ин тен зи те ту из ра же ну у раз ли чи тим вре ме ни ма, али увек по треб ну. 

Ми ле на М. Ан то ни је вић
Уни вер зи тет у Бе о гра ду, Фи ло зоф ски фа кул тет –

Оде ље ње за исто ри ју умет но сти
an to ni je vic.mi le na10@gmail.com 
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